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क्रेडिट -2

संशोधन पध्दती



1. संशोधन पध्दतीचे स्वरूपआणि उपयुक्तता :-

✓ संशोधन हा इंग्रजी भाषेतील Research या शब्दाचा मराठी भाषेतील पयाायी शब्दआहे. 

✓ ‘संशोधन म्हिजे कोित्याही ज्ञानशाखेत नवीन तत्त्वे अथवा तथ्ये शोधण्यासाठीआणि जुनी तत्त्वे यांचे
पुन्हा पुन्हा पररक्षिकरण्यासाठी केलेला चचककत्सक व पध्दतशीर अभ्यास होय’.

✓ प्रत्येक अध्ययन ववषयात ज्या संकलपना, चसध्दांत, चनष्कषा स्वीकृतझालेलेआहेत त्यांचे प्रामाण्य पुन्हा पुन्हा
तपासून पाहिे हे त्या अध्ययन ववषयाच्या अभ्यासकाचे कायाआहे. 

✓ संशोधन पध्दती म्हिजे तथ्य व तत्त्वे शोधण्यासाठी करण्यात येिारी चचककत्सा ककंवा पररश्रम ककंवा एखादी
गोष्ट शोधून काढण्यासाठी सतत पध्दतशीर केलेले पररश्रम होय. 



➢ अथा व व्याख्या :-

1. पी. व्ही. यंग :- यांच्या मते ‘संशोधन पध्दती म्हिजे नवीन तथ्य शोधण्यासाठी अथवा जुन्या तथ्यांचे
पररक्षिकरण्यासाठी या तथ्यांमधील अनुक्रम, परस्परसंबंध, कायाकारिभाव याववषयी स्पष्टीकरिआणि
सामान्यीकरि प्रथावपत करण्याची एक पध्दत्शीर प्रकक्रया होय.’

2. व्ही. पी. चमचल := यांच्या मते ‘व्यवस्थापनातील समस्याची पध्दतशीर तपासिीची प्रकक्रया म्हिजे
संशोधन पध्दती होय.’

3. डॉ. अरववंद चौधरी :- यांच्या मते ‘व्यवस्थापकीय घटनांचा अभ्यास, नवीन तथ्यांचा शोध व जुन्या
तथ्यांचे पररक्षिकरण्याची पध्दती म्हिजे संशोधन पध्दती होय.’



• संशोधन करीत असताना, ज्या पध्दती ककंवा तंते्र उपयोगी पडतात, त्याला ‘संशोधन पध्दती’ म्हितात.

• व्यावहाररक संशोधनात समस्या सोडववण्यासाठी संशोधनाचा उपयोग होतो. 

• तथ्यांचे संकलन केले जाते. संख्याशास्त्रीयआकडेवारी काढली जाते. योग्य चनष्कषा काढण्यासाठी व
त्यात अचुकता येण्यासाठी संशोधन पध्दतीचा उपयोग होतो. 

• संशोधन पध्दती ही संशोधनाची ववशे्लषिात्मकसाधनेआहेत. 

➢ संशोधन पध्दतीचे स्वरूप :-

• एखाद्या संशोधनसमस्येबाबतउत्तरशोधावयाचे असेलतर, कोिते तंत्र वा पध्दती श्रयेस्करठरेल, याचीही
त्याला योग्यमाकहती हवी. 

• संशोधकानेआपल्या पध्दतीचाआवाका ठरवविेआवश्यकअसते. ज्याप्रमािे एखादी इमारत बांधताना
स्थापत्यववशारद ठरवतो. 



• संशोधनामुळे उजेडातआलेल्या नवीन तथ्याचा वापर होऊन चनणितच बदल घडवून येऊ शकतो.
त्यामुळे नव्या चसध्दांताची उभारिी करता येऊ शकते.

• संशोधनाचे हे स्वरूप लक्षात घेतले तर जुन्या प्रस्थावपत चसध्दांताची चचककत्सा करिे त्याच्यात
सुधारिा करिे व त्याच्या जागी संशोधन पध्दतीचा वापर केल्यास उपयोगी ठरेल.    

➢ संशोधन पध्दतीचे स्वरूप :-



2. ववगमनाचे प्रकार :- (Types of Induction)

✓ ववगमनाचे एकूि दोन प्रकार आहेत.

i. केवल गिन (Simple enumeration)

ii. सादृश्यानुमान (Analogy)

I) केवल गिन :- (Simple enumeration)

✓एकाच प्रकारच्या अनेक वस्तूत एखादा गुिधमा आढळून आल्यास त्याच प्रकारच्या सवा
वस्तूत तो गिुधमा असावा असे अनुमान काढले जाते. तेव्हा त्याला केवल गिन असे
म्हितात.



उदा : 1. ‘अ’ हा ववद्याथी प्रामाणिक आहे.

2. ‘ब’ हा ववद्याथी प्रामाणिक आहे.

3. ‘क’ हा ववद्याथी प्रामाणिक आहे.

4. ‘ड’ हा ववद्याथी प्रामाणिक आहे.

100. -----//----------
/  सवा ववद्याथी प्रामाणिक असतात.

✓ केवल गिनात्मक ववगमनाचे आधार ववधान सत्य असले तरी त्याचा चनष्कषा असत्य
असिे ताकका कदृष््या शक्य असते.

उदा : एखाद्या गावातील मला भेटलेली सवा मािसे मराठी भावषक होती, यावरून त्या
गावातील सवा मािसे मराठी भावषक आहेत असा चनष्कषा मी काढला तर तो चनणितपिे
ग्राह्य मानता येिार नाही. 



II) सादृश्यानुमान / साम्यानुमान :- (Analogy)

✓या प्रकारामध्ये दोन वेगवेगळ्या गोष्टींमध्ये काही सादृश्य (साम्य) आढळून
आले तर त्या आधारे अनुमान काढले जाते. 

उदा : पथृ्वी आणि मगंळ या ग्रहाच्या बाबतीत असे म्हिता येते की, 1) दोन्ही ग्रह
सयूामालेत आहेत. 2) दोन्हींवर जमीन आणि पािी आहे. 3) दोन्हींवर वनस्पती
जीवन आहे.  यावरून
मनुष्याची वस्ती ज्याअथी पथृ्वीवर आहे, त्याचप्रमािे मनुष्यवस्ती मंगळावरदेखील असली पाकहजे.  

✓अशा प्रकारे साम्यानुमान या प्रकारामध्ये केवळ साम्याचाच ववचार केला जातो. 
तसेच साम्यानुमान हे सभंाव्य स्वरूपाचे असते. कारि त्यात कायाकारि सबंंधाचा
शोध घेतला जात नाही. 



❑ वैगमचनक झेप :- (Inductive Leap)

✓ ववगमन म्हिजे ववचशष्टाकडून सामान्याकडे जाण्याची प्रकक्रया होय. 

✓ काहीवरून सवाांकडे अथाात ज्ञाताकडून अज्ञाताकडे आपि जी झेप घेतो चतला ‘चमल’ या
तका शास्त्रज्ञाने ‘वैगमचनक झेप’ असे नाव कदलेले आहे. 

✓ येथे आपि एक दोन गोष्टींचा अनुभव घेऊन, अनुभव न घेतलेल्या इतर अनेक
गोष्टींववषयी बोलत असतो. अथाात येथे आपि एकदम झेपच घेत असतो.

उदा : 1 ‘अ’ कावळा काळा आहे.

‘ब’ कावळा काळा आहे.

‘क’ कावळा काळा आहे.

/ सवा कावळे काळे आहेत.

उदा : 2 सोने हा धातू उष्ितेमुळे प्रसरि पावतो.
चांदी हा धातू उष्ितेमुळे प्रसरि पावतो. 

/ सवा धातूना उष्िता कदली असता ते प्रसरि पावतात.



विगमनाची समस्याआवि त्यािरील उपाय :-(Problem of induction and it’s solution)

✓ ववज्ञानातील चनयम ववगमनाद्वारे प्रस्थावपत केले जातात. 

✓ ववगमनयाअनुमान प्रकारातकमी व्यापकगोष्टींकडूनअचधक व्यापकगोष्टीववषयी ककंवा सपंूिा
ववश्वाववषयी चसध्दांत प्रचतपाकदत केले जातात.

✓ विगमनातीलआधार विधानामध्ये जे साांवगतलेले असते, त्याच्यापेक्षा जास्त घटकाांचे प्रवतपादन
वनष्कर्ाातआलेले असत.े 

✓ उदा : अ, ब, क, डह्या व्यक्तीचा मतृ्यू झालेलाआहे, असेआपिपाहतो. यावरूनसवा
मािसे मत्याआहेत, असा चनष्कषाआपिकाढतो. 

✓काही भौचतक वस्तू वर फेकल्यानंतर त्याखाली पडतात हेआपिपाहतोआणि त्याआधारावर
वर फेकलेल्या सवा भौचतकवस्तू वरूनखाली पडतात, असा चनष्कषाआपिकाढतो. 



✓परंतु हे अनुमान चनणितपिेसत्यमानता येत नाही. तर ते फक्तसत्यअसण्याची सभंाव्यता
(शक्यता) असते. 

✓काही उदाहरिावरूनसवासामान्यजो चनष्कषा काढला जातो तो कशाच्याआधारावरकाढला
जातो, हा प्रश्न चनमााि होतो. विच विगमनाची समस्याआि.े 

✓ आधार ववधानातूनजो सामान्य चनष्कषा प्रचतपाकदत केला जातो तो अयोग्य ठरण्याचादेखील
सभंवअसतो. पि त्याचा येथे ववचार होत नाही हीच ववगमनाची समस्याआहे.



❖विगमन समस्येिरील उपाय :-

✓ ववगमनाच्या या समस्येला तका शास्त्रज्ञांनी पुढील उत्तरे सुचववलीआहेत. त्यालाच ववगमनाचे मूलभूत
आधार म्हटलेजाते. विगमनाचे मूलाधार दोन भागामध्ये विभागललेेआिते.

A) विगमनाचे तावविक (आकाररक)आधार :-

B) विगमनाचे िास्तविकआधार :-



A) विगमनाचे तावविक (आकाररक)आधार :-

1. वनसगासमरुपता :-

2. कायाकारिसांबांध :-

B) विगमनाचे िास्तविकआधार :-

1. वनरीक्षि :-

2. प्रयोग :-




